

Año XXXIX.

Mahón, Lunes 29 de Mayo de 1911.

Número 11.426

Efemérides de Menorca

29 DE MAYO
1906.—El primer batallón de Infantería, al mando del Coronel Anton, una sección de Caballería y una estación de telegrafía óptica salen de Alayor, para efectuar maniobras, quedando en el pueblo la música del Regimiento.

Fundamental problema

A nosotros nos parece muy bien que «El Imparcial» ovide las encarnadas discusiones en que él y nosotros hemos participado al tratar de la conducta del partido conservador. Esas discusiones son un episodio de nuestra vida, no una substancia ni una razón de ser, y aquello, que llamaremos entonc, otro accidente pasajero de la discusión misma. Eso, pues, todos lo olvidamos fácilmente, y muy a gusto; pero, la Historia, la de los tiempos más recientes, la de estos días mismos en que nos hallamos la Historia que á la hora de ahora estamos viviendo, cómo la vamos a olvidar, ni cómo vamos á creer que suprimiéndola en absoluto damos idea de olvidar aquello?

Pues solo, suprimiendo el recuerdo de ayer y la sensación misma de hoy, se puede escribir el artículo que dedica «El Imparcial» al partido conservador, acerca de la reunión en casa del señor Maura y de los comentarios que de ella hemos hecho en «La Epoca».

¿Qué lealtad hay á la Historia en la respuesta que «El Imparcial» se da, por lo que á los liberales se refiere, para su pregunta de si pueden gobernar sin que el partido conservador se lo imponga? Porque es verdad que «sus breves y accidentados períodos de gobierno en la nueva Monarquía no han dejado huella profunda en la legislación»; pero, habrá inexactitud tan grande, atrocejo de la verdad histórica comparable al de imputar eso á los conservadores? Serán imputables á los conservadores la esterilidad ni el fracaso de la última situación presidida por el ilustre señor Sagasta, de Marzo de 1901 á Diciembre de 1902? ¿Qué arte ni qué parte tomaron los conservadores en aquellas idas y venidas en la entonces incipiente política anticlerical, en aquellas luchas que se personalizaban entre los señores Moret y Ca-

nalejas, en la disidencia ruidosa de éste, en aquella votación sobre cosas de Marina que obligó al señor Sagasta á retirarse del Poder?

—Serán imputables á los conservadores la esterilidad ni el fracaso de la situación liberal de Junio de 1905 á Enero de 1907? ¿Qué cuádica tuvieron los conservadores en que el señor Montero Ríos se rindió, ni en que el señor Moret se incapacitara por el empeño de tirar por la ventana una mayoría que no había, hecho mas que servirle levemente, ni en que el general López Domínguez sajera del Poder al empiezo de una caída del señor Moret, ni de que éste apenas pudiera sobrevivir unos días, ni de que el marqués de la Vega de Armiño sucumbiera en el temerario empeño de rematar lo incurable?

Y por lo que se refiere á la situación actual, en seguida hablaremos de ella; pero antes será menester que también establezcamos, en lo que á la conducta de los liberales con los Gobiernos conservadores, en el mismo periodo se refiere, y aun nos limitaremos á la última situación conservadora, ya que en el anterior, en la de Diciembre de 1902 á Junio de 1905, es notorio que el partido conservador atravesó una crisis, que los liberales explotaron como quisieron, pero que pueden invocar como disculpa, á su modo, de lo que hicieron.

No puede «El Imparcial» excusarse de recordar que la vida parlamentaria de la última situación conservadora se comenzó por parte de los liberales, con una abstención, con un retramiento que año a se presenta como cosa muy humilde, pero que entonces se cotizaba como una herida mortal para aquel Gobierno; pero eso es lo único que de aquella etapa recuerda «El Imparcial».

No recuerda que el verano de 1907 se provocó por los liberales aquella absurdísima de las acciones liberaladas de la Azucarera, como explicación mañosa de un proyecto de ley; no recuerda que en Octubre de aquel año comenzó la campaña repartidaria —así la calificó el señor Moret— del proyecto de reforma de la Administración local, que duró dos años y no se acabó; no recuerda que á fines de 1907 hubo que ir á la sesión permanente, para vencer la obstrucción mantenida por el capricho de que el ministro de Instrucción pública aumentara, al buen tuntún, en cinco millones de pesetas el presupuesto de su departamento; no recuerda que en la primavera de 1908, á sabiendas de que el proyecto contra

el terrorismo no sería mantenido, formaron los liberales un bloque con republicanos, socialistas y anarquistas, frente al Gobierno, socialistas y anarquistas, frente al Gobierno; no recuerda que, aun después de relegado al olvido aquél proyecto, y á pesar de no haber puesto aquel Gobierno mano sobre la cuestión religiosa, ni ninguna otra que se pudiese llamar política, el bloque se mantuvo por parte de los liberales, cuyos ex-ministros andaban por el mundo diciendo que España era un recuerdo del Paraguay, mientras que á su lado, sus compañeros de excursión culpaban de ello á la Monarquía; no recuerda que en las elecciones municipales de Mayo de 1909 los liberales ayudaron, donde pudieron, á los republicanos, debiéndoles éstos notoriamente, por lo menos, dos de los concejales que sacaron por Madrid; no recuerda aquel voto particular de los consejeros de Estado liberales contra los créditos de Melilla, y qué fué el punto de partida de la protesta que hubo de coronarse con las llamas de la semana trágica de Barcelona; no recuerda cuán gozosamente se rehizo el bloque con los republicanos, para estorbar la aplicación de las leyes á aquellos criminales, no recuerda cómo el señor Moret y el señor Canalejas firmaban, con Ascárate y con Iglesias, una comisión al Gobierno para que renunciara á medios legales de gobernar, de que los liberales usaron siempre que á bien lo tuvieran; no recuerda en todo su terrible sentido la crisis del 21 de Octubre de 1909...

Por eso quede decir «El Imparcial» que los liberales han sido un auxiliar, no un estorbo, para los conservadores en el Gobierno, y España entera responderá con una carcajada, respetuosa, claro es, pero estentórea, á tan peregrino descubrimiento.

—Cuál ha sido la conducta de los conservadores frente á la situación asocial haja legítima de aquellos siestros precedentes? Frente al señor Moret, que había recogido en su persona toda aquella política, se proclamó por el partido conservador, frente al rompimiento por el señor Moret de toda solidaridad de Gobierno, la que se llamó la incomprensible hostilidad; pero se dejó á salvo de esa actitud, bien notoriamente, cuanto fuera servir al país y á la Monarquía. El señor Moret recibió cuantas seguridades pudo apetecer del concurso de las mayorías conservadoras para normalizar la situa-

ción económica, y fué bien notorio cómo se encarecía á nuestros amigos que no presentaran candidatos en ningún distrito donde ello pudiera facilitar el triunfo de los republicanos. ¡Como que la implacable hostilidad se redujo á la supresión de aquellos mutuos auxilios de los partidos en pequeños menesteres administrativos, como la constitución de las Diputaciones provinciales, y á la campaña de la Prensa conservadora!

Eso fué todo lo que esto batió al señor Moret, á pesar de su labor contra los conservadores en la preparación de elecciones, á pesar de sus fracasados esfuerzos contra la disciplina del partido conservador y jamás púsimos por condición para el término de aquella actitud nada que á la persona del señor Moret se defienda, sino simplemente el rompimiento de los vínculos notorios de los ministros del Rey con sus peores enemigos. No se quiso reintegrar la política monárquica á sus verdaderos asientos, y con aquel Gobierno acabaron, no los conservadores, sino los liberales mismos, y suponemos que no será menor que vayamos por la prueba á los fondos que á la razón publicara «El Imparcial».

Y se formó entonces el Gobierno del señor Canalejas. El Gobierno del señor Canalejas ha hecho horror en todos los sentidos. ¿Qué obstáculos le hemos creado, qué notas de oposición hemos dado, qué campañas hemos hecho en el Parlamento, si no puede ignorar que esa pasividad nuestra, interpretada de mil maneras, que no ha desvanecido el odio de las izquierdas ni de sus comanditarios, nos ha dañado grandemente en la opinión de las derechas, y nos ha quebrantado aún en aquella opinión media de la sociedad que, en los días normales, es árbol de los estados de conciencia en la vida pública? En el debate del Mensaje nos prestamos resignados á la «habilidad» con que el Gobierno lo convirtió en choque de los republicanos con nosotros. La ley del escándalo no tuvo de nuestra parte ni siquiera la impugnación que ell más insignificante artículo de la reforma local recibió de los liberales. Los Presupuestos, ese gran desastre de los Presupuestos vigentes, constituyen en nuestra conciencia el remordimiento de una complicidad, ya que tan poco eficacia se concedió á nuestras protestas. En el reciente debate Ferrer tuvimos serenidad bastante para no llevar la discusión adonde

acaso requería el interés público que se llevara, fueron cuales fueran las borrascas que de momento se hubieran provocado. Y todavía, esta virgen para la exploración, para la aventura, ese verdadero continente de las conciencias de los ministros con los republicanos, y esa alegría administrativa con que el Presupuesto se ha entregado á todas las voracidades del antojo ministerial, y los vuelos que el caciquismo ha tomado en unas cuantas provincias, y tantas y tantas cosas, que jamás se han dado de pasar en silencio...

...Y porque ahora, al cabo de todo eso, frente á un estado de alarma tan general, que ni los mismos que lo provocan disimulan, hemos hecho un discurso contra un proyecto, y hemos declarado libre una votación, y se han reunido nuestros prófhombres, y se ha dado de esa reunión una nota en que no se hace más que afirmar la gravedad de las circunstancias y la confianza de los conservadores en su jefe, se nos dice —¡nadie, menos!— que procuramos llevar la política española por vías de error, disminuyendo el ambiente monárquico, separando de la doctrina constitucional á sus natrales aliados.

Es decir, el mismo problema que se nos planteaba el 21 de Octubre de 1909: «Puede ser monárquicos los liberales?», pregunta que, en vista dello pasado y de lo presente, sólo puede contestarse con otra: «Es que los liberales no pueden ser monárquicos sino para gobernar á gusto de los republicanos revolucionarios, y de unos republicanos que declaran substancial la supresión de la Monarquía». Es el problema incluso de darse público, en que consiste toda la política española desde hace dos años largos.

(De «La Epoca».)

El conflicto de Marruecos

Todo está igual...

Heme otra vez en Tanger, después de mi excursión por otras poblaciones marruecos; heme otra vez en el zoco chico, en medio del acostumbrado torbellino de noticias y de infundios, procurando como hubiera dicho Miss Teriosa (q. e. p. d.) llevar la nave de mis informaciones al puerto de la verdad sin que se desatrece en los escudos de la fantasía.

Coméntase lo de la supuesta operación militar que iba á realizar España como continuación de la realizada hace poco tiempo. ¡Oh, fantasía! La ocupación de posiciones que se realizó en Ceuta fué cosa sencilla y prevista, consecuencia de los convenios pasados y los sucesos actuales. El Maghreb estaba obligado á establecer la Policía por aquella parte; empezarán á menudear los robos, se vió amenazada seriamente la seguridad de los viajeros, y como no instalaba Policía Marruecos, la ha puesto España, con perfectísimo derecho y provisionalmente. ¡Qué se ocupará Tetuán? No digamos que sí que no, para estar en lo cierto. Puede haber dentro de seis días, ó de seis años, una causa justificada; tal vez hubiera sido suficiente la agresión á una lancha, verificada hace poco, de no tomar esa en consideración, posible es que se presente otra, y si llega este caso, ¿quién duda que España habrá de vejar por su derecho, ejecutando por sí misma, sin permisio que nadie la reemplaza, la operación que se profetiza?

Lo que sucede es que en esta labor de profetizar hay que andar con pies de plomo, pues á veces se causan verdaderos perjuicios sin advertirlo, y es muy lamentable que es ocurrira. Intelligent paucia.

Digamos, no obstante, que todos los españoles ansian que la patria dé señales de vida; que les preocupan hondamente las noticias del movimiento de las tropas francesas; los rumores, cada vez más acentuados, de que algunas de éstas se dirigen hacia el Norte, después de haber ocupado, y si no queréis que diga ocupado, utilizado como punto estratégico el zoco El Arbí de Sidi Aisa para sus marchas, contramarchas, y demás, la posibilidad de llegar á Alcazarquivir ya la columna Amran, que francesa en el fondo es, digáse lo que se quiera, ya la columna Gouraud; el rápido crecimiento de la influencia francesa en aquella ciudad y en aquella región, que, con permiso, pertenece absolutamente á la zona de influencia española; y estas circunstancias ponen en todos los corazones españoles, en todos los hebreos y en no pocos moros, una misma aspiración, que se traduce en esta frase: «Pero en qué piensa el Gobierno de España?»

De no hacerse algo y muy pronto, solo existirá en el Garb y en otras regiones nominalmente la influencia española, á la cual va substituyendo en gran eficacia la influencia francesa.

Biblioteca de EL BIEN PÚBLICO

PUNTO EN BOCA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

PO

Fortune de Boisgobeg



MAHÓN: 1911

Imprenta de
SUCESORES DE PARPAL
Rampa de la Abundancia núm. 16

— 8 —
sbiw son á estrenar. sive sive
joven, después de dar la mano á Juana. Si hubiese sabido que venía aquí esta noche, hubiera tomado una localidad junto á la vuestra.
— No habrás hecho más que aburrirnos, amigo mío. Estoy de un humor poco alegre y pienso marcharme antes del final.
— Me conviene. Nos iremos á cenar á la cascada del Bosque de Boaña.
— ¡Jamás! He renunciado definitivamente á esas diversiones.
— De modo, que es cierto lo que cuentan?... Se dice que pensáis retiraros á provincias.
— A provincias, ó más lejos; el sitio importa poco. Esta mañana he puesto en venta mis carrozas y mis caballos. No conservo más que el cupé y la yegua baya, hasta que esté vendido también el hotel.
— ¡El hotel también! ¡Pero todo eso es una locura! A menos que...
— Decídme, Roberto — interrumpió madama de Lorris: — quién es aquella señora que está allí... frente á nosotros... al lado de la condesa de Ganges?

ejército de las irregulares, preguntar á sus amigos y aun á sus maridos los nombres de estas jóvenes, y estudiar sus trajes y sus tocados.

A la derecha se colocan las señoras, y á la izquierda está el campo de las impuras. ¿Por qué? Sería difícil decirlo: la división ha llegado á verificarse por simismo.

Los parisienses no se engañan; pero los provincianos suelen confundir á unas con otras, porque nada hay que en el teatro se parezca tanto á una duquesa como a cualquiera de esas jóvenes á la moda.

Los mismos sombreros, los mismos vestidos, hechos por la misma modista. A veces son las duquesas quienes imitan á las irregulares.

En la rampa por donde entran y salen los caballos se agrupa un enjambre de gomosos, más ó menos encopetados, los cuales sirven de lazo de unión entre los dos campos, y durante el descanso van de uno á otro trasmisando las ocurrencias fálicas y comentando los escándalos recientes.

Han concluido los ejercicios de la primera parte. La artista acaba de romper el pipel del último aro y clown se marcha ahuecando sus anchísimos pantalones y enviando al público grotescos besos.

En la banqueta más alta del anfiteatro, cerca de la escalera, hablan animadamente dos mujeres que deben frecuentar mucho el Circo, porque á menudo sé las ve cambiar sáculos é inclinaciones de cabeza con los jóvenes que circulan por el paseo.

Una de ellas es blanca y sonrosada, con cabellos rubios algo en desorden, ojos azules y graciosa nariz. Una cabeza á la du Barry. Apenas llega á los veinte años, y parece que ha frecuentado poco el mundo, porque á cada instante pide informe á su compañera sobre los hombres que las saludan.

La otra los conoce á todos. Tiene á París en la punta de la lengua. Es una criatura hermosísima, morena y pálida, con ojos negros bastante grandes, y cejas arqueadas como una

Ministerio de Cultura 2011

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid

Barcelona 28, á las 6'00.

SENADO

Preside el señor Montero Ríos. En el banco azul se sientan los señores Canalejas, Rodríguez y Pidal.

Desde luego se entra en la orden del día continuando el debate sobre el proyecto de supresión de los consumos.

Habla el señor PRATS para aúsiaciones y dice que si bien antes combatió el proyecto, ahora lo admite como mal menor y añade que el Ayuntamiento de Madrid nunca se ha visto apoyado por el Estado.

Le contesta el señor CANALEJAS manifestando que el Gobierno siempre ha estado dispuesto a ayudar a los Ayuntamientos, pero no a los agiotistas y dice que el proyecto se ha hecho para toda España y que el Gobierno ejercerá una acción tutelar sobre dicho proyecto.

El señor SANCHEZ DE TOCA consume el tercer turno en contra del proyecto, atacando el dictamen, el que dice encierra altamente perjudicial para la Hacienda, a la que agotaría todos sus medios, no debiendo por tal motivo ser aprobado.

Continúa diciendo que apoya a todo Gobierno que haga algo bueno y útil para el país, y que antes el partido liberal había estudiado el asunto, viendo que no era posible su aplicación.

Se extraña el orador de que el Gobierno haya abordado el problema, cuando nadie lo ha pedido, y exclama: «Estais brindando el toro a un grupo del tendido de sol».

Sigue el orador exponiendo que parte de la mayoría no participará del entusiasmo del Gobierno, el cual, en vez de la regeneración de la Hacienda presenta un proyecto que será la ruina del Tesoro, y cree que el Ayuntamiento de Madrid debiera de suprimir muchos servicios que estén innecesarios.

Combatte duramente la cuestión de inquilinatos que perjudicará a la clase obrera, que sólo busca y necesita habitaciones baratas, mientras que con el proyecto subirán los alquileres, beneficiándose únicamente los propietarios.

Termina diciendo que la historia de la supresión de los consumos data del año 1868, en que intentóse, resultando gravoso y hubo que volver a su implantación y aconseja que las minorías se abstengan de votar.

Contesta el señor CANALEJAS que el proyecto tan sólo sorprende al que quiere mostrarse sorprendido, pues estaba ya consignado en el programa del partido y ya en el de exacciones legales dejábese entrever que sería este de consumos presentado por el Gobierno.

Señala los peligros que encerraba el nuevo arrinconamiento del impuesto por el Ayuntamiento de Madrid, que habría de hacerse por cinco años, interesándose grandes capitales.

Termina el Presidente diciendo que más justo es que gane el consumidor lo que habían de ganar los arrendatarios y niega que el proyecto produzca perjuicios, pues los Ayuntamientos, como el de Madrid, aprenderán a vivir por sí sin la tutela del Estado, teniendo el proyecto a robustecer la vida local.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

Preside el señor Conde de Romanones, con bastante desanimación en la Cámara.

Después de varios ruegos sin interés, se aprueban en definitiva los proyectos de asiento de las mujeres y reforma de la contribución territorial.

Se reanuda el debate sobre el de contabilidad del Estado, y a causa de no asistir individuo alguno de la

comisión no pueden aceptarse enmiendas presentadas por los señores Llanos y Salvatierra, el último de los cuales protesta.

Se aprueba el artículo cuarto y se suspende el debate, levantándose la sesión.

Manifestaciones del señor Canalejas

El señor Canalejas ha manifestado que mañana celebrarán un mitin los albañiles huelguistas, que carecen de razón al quejarse de la poca intervención del Gobierno en el asunto y añadió que la huelga de Bibao sigue en igual estado.

Ha manifestado también el Presidente que ha recibido una carta de don Dalmacio Iglesias anunciándole una interpelación sobre la inmoralidad en Barcelona, cuya interpellación ha aceptado para el día 8 del próximo junio.

Cree el señor Canalejas que el martes se aprobará en el Senado, en votación ordinaria, el proyecto de Consumos y el miércoles quedará aprobado en definitiva, ignorando si se pedirá votación nominal.

Con los reporteros extranjeros

De una conversación del señor Canalejas con los reporteros extranjeros, se deduce la probabilidad de que vayamos a Tetuán, dependiendo ello del resultado de la entrevista con Francia.

Aviación

El aviador señor Vedrines estuvo en el Congreso acompañado de monsieur Dupuy, propietario del importante diario «Petit Parisien», y se dice que ha manifestado que no tomará parte en el raid París-Roma, por falta de preparación y hallarse muy fatigado.

Satisfactorio

El señor Gasset se muestra satisfecho del triunfo obtenido por el dirigible «Torres Quevedo», que ha alcanzado el premio de cinco mil pesetas en el concurso de París.

Dicho dirigible es superior al de los franceses y alemanes, y el mencionado aviador desea formar un plantel de aviación como lo tienen otras naciones.

De Provincias

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que embarrancó cerca de Marbella, en su viaje de Cádiz a Barcelona de regreso de Puerto Rico, ha sido puesto á flote por los remolcadores que salieron de Cádiz para auxiliarle.

Ha podido continuar el viaje sin novedad.

OLIVER.

DE MADRID

Cádiz 27.—El vapor «Conde Wifredo» de

Imprenta y Librería Sucesores de Parpal

Tienda: Nueva, 10

Talleres: Rampa Abundancia, 16

En estos talleres tipográficos se hacen todos los trabajos concernientes á dicho ramo á una ó varias tintas y á precios sumamente económicos.

Gran variedad en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc., etc.

Ingresos oficiales á precios reducidos.

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, alistas de contribución, industrial, etc., etc.

En la sección de librería, se encontrará toda clase de artículos de escritorio, papelería y estuchería.

Libros de comercio, libretas, agendas, cuadernos de notas, cestas papeleras, tinteros, escribanías, etc., etc.



UNICO AGENTE EN MENORCA

ISIDORO BRUNET, MAHÓN

Para la correspondencia

Frailes 33 Teléfono 168.

No adquirir nuevos discos ni máquinas sin antes

visitarnos.

Despacho

Nueva 4.—Desde las 6 de la tarde.

“LINAJES DE ARAGÓN”

Revista quincenal ilustrada con 20 páginas de texto.—Año II; Revisa histórica, genealógica, y heráldica de las familias de la coronilla de Aragón.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En España 10 pesetas al año.

Extranjero 15 francos idem.

Número suelto una peseta.

30 ejemplares de un solo apellido, avisando antes de su publicación 20 pesetas.

Precio del primer tomo: 10 pesetas

LISTA DE COLABORADORES

Zaragoza: M. I. señor D. Francisco de Paua Moreno; don Mariano Pano, Presidente de la Academia de Bellas Artes de San Luis de Zaragoza, don Miguel Allué Salvador, Vice-Consul de Portugal; don Juan Moneva Puyol, don Pascual de Santo Pou, don Gregorio García Arist, Doctor en Letras, Correspondiente de la Real Academia de Historia y Bellas Artes de San Luis.—Huesca: M. I. señor don Miguel Supervia, Arcediano y Secretario de Cámara; don Ricardo del Arco, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Licenciado en Ciencias Históricas y Jefe de los Archivos de Hacienda y Municipio; don Gregorio García Clíprés.—Jaca: M. I. señor don Domingo Torres—Barbastre: don Acacio Bistué.—Tarazona: don Feliciano Paraiso, don Salvador Escalá, Colaborador Artístico.—Teruel, don Mariano García Ocaña.—Ainsa: Lie. don Gonzalo Olivera.—Tamarite, don Emilio Luna.—Madrid: don Juan M. Sánchez.

Correspondencia en Menorca: Juan Roselló Villalonga—Ciudadela.

Clorosis Anémia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consumativas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los fábulos, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tono rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrhea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el rachitismo y la fatiga.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Tarragona, 30, MADRID.

Se envía folleto a quien lo pida.

SOBRE MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirlo á la circulación los carteros y peones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquiera clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc., único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estanqueros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos e. cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Goya, 19, Madrid.

Pastelería La Mallorquina

De Bartolomé Vives

Sucursal del antiguo y acreditado establecimiento del Estudio General de Palma de Mallorca.

Especialidad en la rica y verdadera ensaimada mallorquina, imperiales, cuartos al natural e ilustrados; legítimo biscuit de la Reina, etc., etc. selecto y variado surtido de Pastelería.

Se servirán con gran esmero bodas y bautizos. Premio extraordinario y medalla de plata en la Exposición Balear de 1910.

36, Hannover, 36

FOGONERO

Vacante una plaza de fogonero en «La Eléctrica Mahonesa», pueden los aspirantes informarse con el maquinista de la Fábrica de Electricidad. Tendrán preferencia los que tengan conocimientos de hierro mecánico.

A los suscriptores se les hace un 25 por 100 de rebaja.

Société générale de transports marítimes á vapeur

Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PARANA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.º, Dormitorio de San Francisco, 55.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona;

PÚBLICO MAHONES

NO TEMAS AL FRIO

Aprovecha la liquidación

De todas las alfombras á precio de fábrica, hasta fin de mes.

SINTES Plaza Príncipe; Almacén de muebles,